

## Секция «Юриспруденция»

**Медиативные соглашения по спорам из семейных правоотношений**  
**Ксенофонтова Дарья Сергеевна**

*Студент*

*Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,*

*Казань, Россия*

*E-mail: ksmarya@mail.ru*

В целях гармонизации социальных отношений в пункте 2 статьи 1 Федерального закона «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» (далее – Закон) [1] установлена возможность применения процедуры медиации к спорам, возникающим из семейных правоотношений. В результате урегулирования спора с участием посредника заключается медиативное соглашение, содержащее сведения о сторонах, предмете спора, проведенной процедуре медиации, медиаторе, согласованные сторонами обстоятельства, условия и сроки их выполнения.

Анализируя предмет спора, подлежащего урегулированию посредством процедуры медиации, необходимо отметить, что не все споры, вытекающие из семейных правоотношений, могут выступать в качестве таковых. Согласно п.5 ст.1 Закона процедура медиации не применяется в случае, если спор затрагивает или может затронуть права и законные интересы третьих лиц, не участвующих в процедуре медиации, или публичные интересы. Отсюда, не могут быть разрешены с участием посредника такие вопросы, как усыновление, лишение и ограничение родительских прав, расторжение брака, признание брака недействительным.

В целом, можно предположить, что предметом процедуры медиации могут быть споры из таких семейных правоотношений, которые Семейный кодекс РФ [2] позволяет урегулировать договорным способом. В частности, споры об определении места жительства ребенка при раздельном проживании родителей, о порядке осуществления родительских прав, разногласия между супругами по поводу раздела общего имущества, урегулирование порядка уплаты алиментов. Однако данное правило достаточно условно.

Так, при урегулировании посредником споров об определении порядка общения ребенка с родителями, об определении места жительства ребенка при раздельном проживании родителей остается открытым вопрос о возможности участия в процедуре самого ребенка, чьи интересы при разрешении данных вопросов, безусловно, должны учитываться. В соответствии со ст.2 Закона под сторонами процедуры медиации понимаются желающие урегулировать спор с помощью процедуры медиации субъекты семейных правоотношений. При этом выше уже отмечалось, что процедура медиации не применима к спорам, которые затрагивают или могут затронуть законные интересы третьих лиц. Полагаем, что ребенок, достигший возраста десяти лет, также должен участвовать в процедуре медиации в рамках требований ст.57 СК РФ об учете его мнения.

Как правило, от имени и в интересах ребенка в семейных отношениях в качестве законного представителя выступает его родитель. При заключении медиативного соглашения об уплате алиментов между алиментоуправомоченным ребенком, достигшим четырнадцатилетнего возраста, и алиментообязанным родителем, возникает вопрос – требуется ли в данном случае согласие законного представителя, которое необходимо

при заключении соглашения об уплате алиментов (ст.99 СК РФ)? Представляется, что законный представитель может также выступать стороной в процедуре медиации.

Открытым остается и вопрос о свободе формирования условий медиативного соглашения по спорам из семейных правоотношений. Полагаем, что соблюдение императивных норм семейного законодательства необходимо. Например, условие о размере алиментов на несовершеннолетних детей, устанавливаемое медиативным соглашением, должно соответствовать императивной норме ст.81 СК РФ, иначе оно будет нарушать интересы алиментоуправомоченного лица, препятствовать достижению целей алиментирования и цели процедуры медиации – гармонизации социальных отношений.

Данное требование соблюдается в силу указания на то в п.3 ст.12 Закона, согласно которому медиативное соглашение, достигнутое сторонами в результате процедуры медиации, проведенной после передачи спора из семейных правоотношений на рассмотрение суда, может быть утверждено судом в качестве мирового соглашения в соответствии с гражданским процессуальным законодательством. А согласно п.2 ст.39 Гражданского процессуального кодекса РФ [3] мировое соглашение сторон должно соответствовать требованиям закона, не нарушать права и законные интересы других лиц.

В соответствии с п.4 ст.12 Закона медиативное соглашение по возникшему из гражданских правоотношений спору, достигнутое сторонами в результате процедуры медиации, проведенной без передачи спора на рассмотрение суда, представляет собой гражданско-правовую сделку. К такому медиативному соглашению применяются правила гражданского законодательства о неисполнении или ненадлежащем исполнении соглашения, об отступном, о новации, о прощении долга, о зачете встречного требования, о возмещении вреда. Отсюда, данное правило не распространяется на медиативные соглашения, разрешающие семейно-правовые споры. Законодатель не устанавливает правовую природу медиативных соглашений по спорам из семейных правоотношений, какие должны применяться способы защиты прав, нарушенных в результате неисполнения или ненадлежащего исполнения медиативного соглашения. В данном случае можно затронуть вопросы о месте семейного права в системе права России. Однако, сам законодатель в п.2 ст.1 Закона разграничил споры, возникающие из гражданских правоотношений, и споры, возникающие из семейных правоотношений. Таким образом, системное толкование правовых норм позволяет сделать вывод, что медиативное соглашение из семейно-правового спора не является гражданско-правовой сделкой. Действие в данном случае ст.4 СК РФ о субсидиарном применении гражданского законодательства к семейным отношениям неоднозначно, так как в СК РФ могут быть предусмотрены специальные правила. Более того, для этого необходимо такое соглашение также признать семейно-правовым соглашением.

Несмотря на некоторые пробелы в регулировании, применение процедуры медиации в урегулировании семейно-правовых споров все же обладает явными преимуществами, поскольку имеет место там, где конструктивный диалог уже не возможен без постороннего вмешательства [4].

## Литература

1. Федеральный закон от 27.07.2010 №193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации) // СЗ РФ. 2010. №31. Ст.4162.

*Конференция «Ломоносов 2011»*

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ // СЗ РФ. 1996. №1. Ст.16.
3. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 №138-ФЗ // СЗ РФ. 2002. №46. Ст.4532.
4. Яковлев В.Ф. «Об альтернативных методах разрешения споров и их значение в условиях гражданского общества» // СПС «Консультант».

**Слова благодарности**

Благодарность научному руководителю к.ю.н., доценту Низамиевой Ольге Николаевне.